
Extrait du Registre des Délibérations
du Conseil Municipal

Séance du 6  f é v r i e r  2 0 2 5

Date de la convocation : 28 janvier 2025
Nombre de Conseillers en exercice : 33

Sont présents :
Mme JOLY, Maire ; M. LEMOINE, Adjoint au Maire ; Mme HIBOUR, Adjointe au Maire ; Mme
BOUCHOT, Adjointe au Maire ; M. MINETTO, Adjoint au Maire ; Mme HORNBERGER, Adjointe
au  Maire  ;  Mme  PLATINI,  Adjointe  au  Maire  ;  M.  FRANZ,  Conseiller  Municipal  ;  Mme
ACHARD,  Conseillère Municipale ;  Mme  EL HAOUTI,  Conseillère Municipale ;  M.  HAUET,
Conseiller  Municipal  ;  M.  DELVERT,  Conseiller  Municipal  ;  Mme  DILLMANN,  Conseillère
Municipale  ;  M.  ALIF,  Conseiller  Délégué  ;  Mme  CEREDA,  Conseillère  Déléguée  ;  M.
PINHEIRO,  Conseiller  Municipal  ;  Mme  LEFEVRE,  Conseillère  Municipale  ;  M.  AYDIN,
Conseiller Municipal ; M. DEJAIFFE, Conseiller Municipal ; M. RAULOT, Conseiller Municipal ;
M.  DAMANT,  Conseiller  Municipal  ;  M.  PREDESCU-BERNARD,  Conseiller  Municipal  ;  M.
PICHON,  Conseiller  Municipal  ;  M.  VERLANT,  Conseiller  Municipal  ;  Mme  KUBANY,
Conseillère Municipale ; M. CAPPELAERE, Conseiller Municipal

Sont excusés avec pouvoir de vote :
M. REMOND par pouvoir à Mme HORNBERGER, M.  PANCHER par pouvoir à Mme JOLY, M.
COLLIGNON par pouvoir à Mme HIBOUR, Mme JOLLY par pouvoir à M. RAULOT

Sont excusés :
M. GONZATO, Mme GROSS, Mme BENSAADI

Secrétaire de Séance : Mathias RAULOT

---

ADOPTION DE L'AGENDA 2030 - FEUILLE DE ROUTE POUR LE DÉVELOPPEMENT DURABLE  
2025_02_06_8

I. Rappel du contexte     général : cadre réglementaire   

En 1992, le Sommet de la Terre à Rio a officialisé le concept de développement durable,
défini comme un développement « économiquement efficace, socialement équitable et
écologiquement  soutenable  ».  Cette  notion  est  tirée  du  rapport  Brundtland,  intitulé  «
Notre avenir à tous » et publié en 1987 par la Commission Mondiale sur l’Environnement
et  le  Développement  (CMED).  Le  développement  durable  y  est  décrit  comme  «  un
développement qui  répond aux besoins du présent sans compromettre la capacité des
générations futures à répondre aux leurs ».

L’Agenda 21, issu de ce sommet, propose un programme de 27 principes pour intégrer le
développement durable au niveau local  et communal,  en engageant un dialogue entre
collectivités, habitants, associations et acteurs économiques.

Depuis le début du XXIe siècle, le développement durable s’est inscrit dans des cadres
réglementaires  français  et  européens,  comme les Grenelles  de l’environnement (2009-
2010), afin de relever des défis environnementaux tels que l’adaptation au changement
climatique, la préservation de la biodiversité et la gestion durable des ressources, tout en
tenant  compte  des  enjeux  sociaux  et  économiques.  Les  Accords  de  Paris  (2015)  ont
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renforcé cette dynamique en engageant les États à réduire les émissions de gaz à effet de
serre. 

Dans ce contexte, l’Agenda 2030, successeur de l’Agenda 21, fixe un nouveau cap pour les
stratégies  de développement durable  à l’horizon 2030.  Adopté par l’ONU en 2015,  ce
programme repose sur 17 objectifs de développement durable (ODD), accompagnés d’un
dispositif de suivi et d’évaluation pour les collectivités et organismes engagés dans cette
démarche.

Plus récemment, afin de renforcer ces initiatives, la France a introduit en 2020 le budget
vert  comme  outil  de  gestion  budgétaire.  Cet  outil  classe  les  dépenses  publiques  en
fonction  de  leur  impact  environnemental,  dans  le  but  de  planifier,  évaluer  et
responsabiliser  les  acteurs  dans  la  transition  écologique.  Ainsi,  depuis  2024,  les
collectivités  territoriales  doivent  intégrer  une  annexe  environnementale  dans  leurs
comptes  administratifs,  afin  de  mesurer  l’impact  de  leurs  budgets  sur  la  transition
écologique.

II. Initiation de la démarche : Agenda 21

En 2014, la ville de Bar-le-Duc s’est lancée dans la démarche d’élaboration de son Agenda
21 pour la période 2016-2022. Cette démarche visait à répondre à l’ambition de faire de
Bar-le-Duc une « éco-cité », à savoir : 

 Construire la ville du futur en relevant les défis sociaux-économiques et 
environnementaux de demain,

 Lutter contre la précarité énergétique en agissant sur les charges liées au chauffage
tant pour les locataires que pour les propriétaires,

 Améliorer les conditions de vie à Bar le Duc : une meilleure écoute des citoyens, 
une plus grande sécurité, un environnement plus sain, de nouveaux modes de 
transports, des énergies renouvelables…,

 Sa mise en œuvre s’est opérée en plusieurs étapes. Dans un premier temps, un
diagnostic  partagé  du  territoire  communal  a  permis  d’identifier  les  enjeux
prioritaires, les forces et faiblesses du territoire. Dans un second temps, sur la base
de ce diagnostic, des propositions d’orientations stratégiques et d’actions ont été
formulées de manière collaborative. 

Quatre axes stratégiques ont été retenus à l’issu des ateliers de concertation : 

 Cultiver le vivre ensemble 
 Mobiliser nos ressources et nos énergies
 Renforcer l’attractivité de notre ville 
 Être une collectivité exemplaire 

Enfin,  une  feuille  de  route  comprenant  26  actions  thématiques  a  été  élaborée  en
concertation avec les habitants, les acteurs locaux et les agents de la collectivité. À l’issue
de  sa  mise  en  œuvre,  un  bilan  a  été  réalisé  en  2023  et  est  annexé  à  la  présente
délibération.

En parallèle, la Ville s’est engagée dans le programme Action Cœur de Ville pour la période
2018-2022.  Ce dispositif  partenarial  a  permis  d’engager  d’importantes  transformations
pour revitaliser le territoire :  accompagnement à l’amélioration de l’habitat,  soutien du
commerce  de  proximité,  aménagements  urbains,  mise  en  valeur  du  patrimoine  et
renforcement des équipements de proximité. 

La dynamique du programme Action Cœur de Ville et la mobilisation de l’ensemble des
partenaires  ont  d’ores  et  déjà  contribué  à  renforcer  l’attractivité  de  Bar-le-Duc.  C’est
pourquoi, la Ville a souhaité poursuivre son engagement dans le programme ACV 2 pour la
période 2023-2026 et engager une réflexion sur les entrées de ville. De grands chantiers
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devront  être  menés  en  prenant  en  compte  les  enjeux  du  développement  durable
notamment pour l’aménagement de la Ville Haute et de la place Reggio. 

III. Poursuite de la démarche : élaboration de l’Agenda 2030

a. Contexte et modalités d’élaboration 

La collectivité souhaite renouveler sa démarche en élaborant un agenda à horizon 2030.
Pour assurer une continuité et de la cohérence, elle a choisi de s’appuyer sur le diagnostic
et les enjeux de développement identifiés lors de l’élaboration de l’Agenda 21. 

Ces dernières décennies ont profondément transformé le territoire français, les logiques
économiques et politiques ont privilégié la concentration des activités et par conséquent
des populations dans les grandes villes. Cette tendance s’est accompagnée de problèmes
toujours plus accentués dans les métropoles : difficultés de circulation, inflation des prix de
l’immobilier, étalement urbain, pollutions pour n’en citer que quelques-unes. La crise du
covid en 2020/2021 a également contribué à changer les représentations et à rendre plus
désirables les villes petites et moyennes.

Dans ce cadre, une concertation a été organisée lors de l’événement Le Baromètre, le 17
octobre 2024 à La Barroise, réunissant des acteurs institutionnels, économiques, sociaux,
associatifs  et  environnementaux. Plusieurs ateliers participatifs  ont abordé des thèmes
variés tels que la gestion de l’eau, les mobilités douces, le développement économique, la
nature en ville et le tourisme. Une fresque de la Renaissance Ecologique a également été
réalisée  pour  mieux comprendre  le  changement  climatique et  envisager  des  solutions
d’adaptation.

Cet  événement  a  permis  de  recueillir  les  attentes  et  les  idées  des  participants  pour
construire l’avenir du territoire et accompagner la transition écologique. À partir de ces
contributions et des enseignements de l’Agenda 21, la collectivité a élaboré une feuille de
route définissant ses objectifs et projets en matière de développement durable pour Bar-le-
Duc. La collectivité s’appuie également sur le guide méthodologique publié par Comité 21
en 2024 pour l’élaboration des Agenda 2030. 

b. Feuille de route : un nouveau modèle d’urbanité pour les villes moyennes 

Stratégie

L’Agenda 30 a l’ambition de définir un nouveau modèle urbain qui est la clef de notre
attractivité à moyen et long terme. Nous pensons ici aux jeunes générations : les enfants
qui naissent en cette décennie 2020 auront 20 ans en 2040, 30 ans en 2050, ils seront
alors, au mi-temps de ce siècle, en âge de devenir eux-mêmes parents. Nous devons leur
donner la possibilité de grandir et de s’épanouir dans une ville qui réponde aux objectifs
du développement durable, qui saura s’adapter au changement climatique et faire sa part
de réduction des gaz à effet de serre. 

Il s’agit ici de définir un cadre référentiel, articulé aux objectifs du développement durable
défini par l’ONU, qui apportera une cohérence globale à nos politiques publiques. Un récit
commun de ce que nous souhaitons pour Bar le Duc à l’horizon 2030 et  au-delà afin
d’associer  tout  le  monde  dans  la  transition  écologique  vécue,  non  pas  comme  une
régression ou une contrainte inévitable, mais bien comme une évolution souhaitable vers
une nouvelle façon de vivre en ville au XXIème siècle. Il s’agit aussi de partir de l’existant,
les caractéristiques d’une ville moyenne en zone rurale avec sa géographie et son histoire,
et non de transposer des politiques élaborées dans les métropoles qui n’y seraient pas
forcément adaptées. Il s’agit en somme de définir notre nouveau modèle d’urbanité et
d’en faire un atout majeur de l’attractivité de notre territoire. 

La caractéristique essentielle des villes petites et moyennes comme Bar le Duc, et leur
atout majeur, est la « proximité » sur laquelle nous voulons construire notre Agenda 30 ;
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proximité entre les habitants, proximité avec la nature et proximité avec tous les services
qui font la qualité de vie en ville. Aussi déclinons nous notre Agenda 30 selon ces 3 axes
stratégiques

Une ville conviviale : qui sait jouer collectif
Les Objectifs Développement Durable (ODD) visés : 3, 2, 8, 11, 12

L’expression « ville à taille humaine » prend tout son sens à Bar-le-Duc, où les habitants se
connaissent et entretiennent des liens de proximité. Ces réseaux locaux représentent un
atout majeur pour dynamiser la vie de la cité et promouvoir les enjeux collectifs au-delà
des intérêts individuels. Il est essentiel de renforcer cet « esprit d’équipe » qui constitue
une véritable force pour la ville, en mobilisant des leviers adaptés.

 Accroître la convivialité 
- Réaménager et développer des nouveaux lieux de convivialité 
- Accompagner le tissu associatif local 
- Étoffer les animations et moments festifs à l’échelle de la ville et des quartiers

 Favoriser un développement local responsable 
- Promouvoir les circuits courts, favoriser l’alimentation durable en lien avec le

Projet Alimentaire Territorial. 
- Soutenir et accompagner les acteurs économiques locaux 
- Promouvoir un tourisme éco-responsable 

 Favoriser les liens entre les habitants 
- Accroître la participation citoyenne
- Adapter la communication aux différents publics  
- Faire de la culture, du sport et de l’environnement des leviers de convivialité
- Lutter contre l’isolement social

Une ville verte     :  qui prend soin de la nature  
Les ODD visés : 13, 3, 15, 6, 14

Si  la  protection  de  l’environnement  est  une priorité  en  elle-même,  elle  est  aussi  une
condition  de  la  santé  et  du  bien-être  des  habitants.  Bar  le  Duc  bénéficie  d’un
environnement  riche  en  espaces  naturels  de  qualité  qu’il  importe  de  protéger  et  de
valoriser, c’est un atout clef de son attractivité à l’heure où l’on sait que les villes devront
s’adapter au changement climatique et participer à l’effort d’atténuation des émissions de
GES.

 Préserver  les  ressources,  la  biodiversité  et  développer  les  énergies
renouvelables
- Sensibiliser  et  éduquer  aux enjeux de préservation de la biodiversité  et  des

espaces verts pour encourager des pratiques respectueuses de l’environnement 
- Protéger et développer la trame noire, verte et bleue  
- Renforcer  la  politique  de  sobriété  (eau,  énergie,  déchets)  à  l’échelle  de  la

collectivité
- Accompagner les acteurs locaux dans la transition écologique 
- Accompagner  les  initiatives  privées  en  matière  d’énergie  renouvelable

(habitants, entreprises, associations) 
- Développer l’économie circulaire et favoriser la réduction des déchets 

 Reconnecter la ville avec la diversité de ses milieux naturels 
- Aménager  les  espaces  naturels  pour  en  améliorer  l’accessibilité  et  la

fréquentation
- Renforcer le lien entre la ville et ses espaces naturels environnants
- Mettre en valeur les milieux naturels (cours d’eau et forêt) 
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 Adapter  l’urbanisme au changement  climatique pour  le  bien-être  et  la
santé des habitants 
- Augmenter la végétalisation du territoire, désimperméabiliser et renaturer les

sols 
- Réduire les îlots de chaleur urbains 
- Accroître la capacité du territoire à capter le carbone 
- Accompagner la rénovation de l’habitat privé pour améliorer le confort d’été et

d’hiver
- Sensibiliser la population aux risques liés aux pollutions
- Développer  une  politique  de  prévention  des  risques  liée  au  changement

climatique

Une ville apaisée     : qui est facile à vivre  
Les ODD visés : 3, 11, 13

C’est un autre atout d’une ville moyenne comme la nôtre, il est aisé d’y vivre car l’accès
aux services, commerces et espaces récréatifs est plus facile que dans les métropoles. Et
si  Bar  le  Duc  n’est  pas  exempte  d’incivilités  et  de  délinquance,  les  habitants  ont
conscience de vivre dans un espace urbain plus sûr que dans d’autres villes. Il importe
donc de renforcer ces caractéristiques d’une ville facile à vivre pour tous. 

 Permettre  d’apaiser  les  espaces  pour  faire  respirer  la  ville  et  ses
habitants 
- Définir des itinéraires de mobilités douces pour connecter les espaces : services,

infrastructures de transports, espaces de travail, de loisirs, de nature 
- Encourager les mobilités actives et décarbonées
- Adapter le mobilier urbain aux nouveaux besoins 

 Préserver le sentiment de sécurité des citoyens dans leur quotidien 
- Garantir une police de proximité : prévention et lutte contre les incivilités 
- Développer  des  cheminements  sécurisés  notamment  pour  les  enfants  et  les

personnes âgées
- Améliorer la communication liée aux risques 
- Faire de la sécurité du territoire un atout majeur

 Améliorer l’attractivité du territoire pour un espace dynamique et inclusif 
- Maintenir les fonctions et les services (santé, commerces, éducation, loisirs…) et

garantir leur accessibilité 
- Dynamiser l’offre de logements et offrir un parc de logements adaptés à tous

(multigénérationnel)  
- Prendre en compte le handicap dans l’aménagement de l’espace public et des

équipements
- Valoriser le patrimoine naturel et architectural en ville 
- Faire de l’accès à la culture pour tous un marqueur identitaire de la ville 

Cette stratégie constitue l’armature à partir  de laquelle un plan d’actions évolutif  sera
construit et suivi par un comité de pilotage, qui se réunira semestriellement, en lien avec
les habitants. 

La  mise  en  œuvre  de  ce  plan  d’action  devra  prendre  en  compte  les  répartitions  de
compétences et les relations avec nos partenaires à différentes échelles notamment, la
Communauté d’Agglomération, le Pays Barrois, le Département et la Région. 

En conséquence, le Conseil Municipal, sur avis conforme des commissions compétentes, à
l'unanimité, décide de :

Par 30 voix pour
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• Adopter et mettre en œuvre l’Agenda 2030 de Bar-le-Duc 

• donner tout pouvoir au Maire ou à l’un de ses Adjoints ou Conseillers délégués
pour signer tout document à intervenir et mener à bien cette affaire.

POUR EXTRAIT CONFORME

POUR LE MAIRE, 
Le Directeur Général des Services,
#SIGNATURE#
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